

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лепкова Арсения Владимировича «Политика США в отношении Иракского Курдистана в 1988-2005 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)**

Актуальность исследуемой Лепковым А.В. темы не вызывает сомнения. Она продиктована активным вмешательством США в события на Ближнем Востоке в рассматриваемый период, а также особой ролью, которая отводилась и отводится иракским курдам в рамках американской политики в отношении Ирака. Следует отметить, что от действий США в период 1988-2005 гг. во-многом зависела ситуация вокруг Ирака, и Вашингтон сыграл ключевую роль в организации международной изоляции Багдада и последующей смены режима. При этом налицо был тесный характер связей США с иракскими курдами, ставшими одними из основных союзников Америки в борьбе с Саддамом Хусейном. Как представляется, изучение механизмов и особенностей формирования американской политики в отношении иракских курдов на примере событий 1988-2005 гг. с привлечением большого массива ранее не введенных в научный оборот документов может иметь большое научное и практическое значение в современных условиях, поскольку США сохраняют свое военное присутствие и политическое влияние в Ираке и продолжают в значительной степени опираться при этом на поддержку курдских властей в Эрбите.

Насколько можно судить по автореферату, в диссертации получены научные результаты, обладающие новизной и практической значимостью:

- Автору удалось отчасти заполнить лакуну, существующую в отечественной историографии в связи с недостаточным интересом исследователей к проблематике иракских курдов, в целом, и их взаимодействия с США, в частности.

- В научный оборот было введено значительное количество американских официальных документов, что позволяет составить более

объективное представление о формировании политики США в отношении иракских курдов. Особо следует отметить повышенное внимание автора к изучению рабочих материалов Конгресса и его роли в формировании американской стратегии на данном направлении внешней политики. Данная проблематика практически не освещалась в работах других отечественных авторов.

- В рамках диссертационного исследования показаны этапы эволюции политики США в отношении иракских курдов, на основе изучения документов выявлены факторы, которые влияют на ее формирование. Последнее может иметь большое значение при анализе современной политики Вашингтона.

Насколько можно судить по автореферату, в диссертации соискателя имеются отдельные выводы и положения, которые нуждаются в дополнительных разъяснениях:

- на с. 6 автореферата автор упоминает «ключевые направления векторов внешней политики США, в рамках которых был задействован фактор Иракского Курдистана». Представляется необходимым уточнить, что понимается под «ключевыми направлениями векторов внешней политики». Желательно также дать в Заключении более четкий ответ на вопрос об использовании США «фактора Иракского Курдистана».

- на с. 12 автор отмечает, что «на протяжении всего периода США неизменно следуют принципу, что Ирак должен оставаться единым государством, а значит, любая потенциальная независимость курдского региона в Ираке невозможна». Возможно, следует больше внимания уделить противоречивости американской политики, которая на уровне риторики была направлена на сохранение территориальной целостности Ирака, но де-факто поощряла курдский сепаратизм. Тем более, на с. 22 автор указывает, что к моменту формирования нового государственного устройства в 2005 г. курды фактически находились в привилегированном положении.

- Можно порекомендовать автору больше внимания уделить изучению позиций не только президентской администрации, Госдепартамента и

Конгресса, но и министерства обороны США, поскольку распространено мнение, что именно Пентагон традиционно выступал за развитие сотрудничества с иракскими курдами.

Поставленные вопросы не затрагивают принципиальных положений диссертации, носят частный характер и не снижают общего позитивного впечатления от представленной работы.

Судя по автореферату, диссертация соискателя является самостоятельным и законченным научным исследованием, обладающим достаточной степенью научной новизны, теоретической и практической значимости. Диссертация Лепкова А.В. «Политика США в отношении Иракского Курдистана в 1988-2005 гг.» соответствует требованиям п.п. 2.1. и 2.2. «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет». Автор диссертации, Лепков А.В., заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки).

**Кандидат политических наук,  
старший научный сотрудник  
Лаборатории «Центр ближневосточных исследований»  
Федерального государственного бюджетного научного учреждения  
«Национальный исследовательский институт мировой экономики и  
международных отношений имени Е.М. Примакова  
Российской академии наук»**

Сурков Николай Юрьевич

Контактная информация:

Адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23

Телефон: +7 (499) 128-85-54

Электронная почта: [nsurkov@imemo.ru](mailto:nsurkov@imemo.ru)

